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2005年福建省高中学生化学竞赛（预赛）试题

（2005年05月29日8:00-11:00共计3小时）

	  题号                       
	一
	二
	三
	四
	五
	六
	七
	八
	九
	十
	十一
	总分

	得分
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


一、（10分）细菌分解牙面上滞留的糖类食物产生酸。酸在牙面上扩散、渗透导致龋齿，含氟牙膏可以保护牙齿。

（1） 说明含氟牙膏保护牙齿的原理，写出反应方程式。

（2） 使用含氟牙膏是不是越多愈好，为什么？

（3） HF可用来制作玻璃画，用气体HF腐蚀玻璃，可得到不透明的毛玻璃画还是透明的玻璃画？并用方程式表明。

二、（10分）（1）有一配合物，其组成（质量分数）为钴21.4 %、氢5.5 %、氮25.4 %、氧23.2 %、硫11.64%、 氯12.86 %若其摩尔质量为 275.64 g·mol-1。试写出此配合物的化学式。

（2）该配合物的水溶液与AgNO3相遇时不生成沉淀，但与BaCl2溶液相遇生成白色沉淀。向该溶液中加NaOH，在试管口的湿pH试纸不变蓝。试写出此配合物的分子式、钴原子价电子构型、此配合物中中心离子的化合价及其配体和外界离子。

已知： 元素          Co      H        N         O       S       Cl

  摩尔质量/g·mol-1  58.93     1.01     14.01      16.00    32.06    35.45

三、（10分）石硫合剂（石灰硫黄合剂）通常是以硫黄粉、生石灰及水混合，煮沸、摇匀而制得的橙色至樱桃红色透明水溶液，可用作杀菌杀螨剂。

（1）写出生成石硫合剂的相关反应方程式，为什么呈现橙色至樱桃红色？

（2）石硫合剂在空气中与H2O及CO2作用又生成具有杀虫作用的S，写出分步的反应方程式。

四、（10分）（1）铁在空气中的锈蚀是一电化学过程，写出铁锈蚀的正极、负级，并用电极反应及有关反应方程式表示锈蚀过程。

（2）热的钢件放入NaNO2的碱性溶液，表面可形成蓝色保护层，起到抗腐蚀的作用。

a) 写出形成保护层的总反应方程式。
b) 温度升高，保护层增厚的主要原因是什么?
五、（10分）下面列出两个与国计民生密切相关的化学反应.
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请分析:1.合成氨工业为什么要采用高温、高压,并定期排掉循环气的工艺?

2.反应(2)能否采用与(1)相同的反应条件,为什么?

六、（10分）某分析化学工作者欲测量一个大水桶的容积，但手边没有可以测量大体积液体的适当量具。他把380g NaCl放桶中，用水充滿水桶。混匀溶液后，取100.0ml 所得溶液，以0.0747mol / L  AgNO3溶液滴定，达到终点时用去32.24ml。请根据他的实验数据计算该水桶的容积。己知M（NaCl）=58.44
[image: image3.wmf]       M（AgNO3）=169.87。

七、（10分）某氧化物是由它的含氧酸加热脱水而成，前者在单分子的构型中氧原子处在分子的中心位置和端点位置。其中心氧原子轨道可认为近SP3杂化轨道。

①写出该氧化物及它的含氧酸的分子式
②写出该氧化物的立体结构式，比较X-OC（中心原子氧）和X-Ob（端点原子氧）的键距并说明之（注：设该氧化物为XnOm）

③乙硼烷与氨反应可制得一种类似于苯结构的化合物，称之为无机苯。该分子中的两个氢原子被氯原子取代，请写出该分子的二氯取代物的所有同分异构体的结构式。

八、（10分） 在电镀、印染及制革工业中常用的铬酸酐，易溶于水而生成铬酸，在酸性溶液中，铬酸根离子与重铬酸根离子存在某种平衡关系。

①指出溶液中CrO42－和Cr2O72－的铬离子的氧化态为多少？

②写出离子CrO42－和Cr2O72－的立体结构式。
③通常单核Cr（Ⅲ）的配位化合物是什么空间构型，表现出怎样的磁学性质。

④CrCl3·6H2O应该是怎样的配位结构？写出它的三种水合异构体，并指出哪种异构体尚存在立体异构。 

九、（10分）写出下列反应的主要有机产物：
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十、（10分）某化合物A（C8H6），与银氨溶液反应有白色沉淀生成，在Lindlar催化剂（Pd-BaSO4-喹啉）存在下加氢得化合物B（C8H8），A若改用Pt作催化剂在常温常压下加氢则得另一化合物C（C8H10）。A，B均能使溴的四氯化碳溶液褪色，而C则不能。A，B，C用热的高锰酸钾溶液氧化均得相同的化合物D（C7H6O2），C和D在铁粉存在下均能与溴反应，C反应的主要产物是互为异构体的E和F（C8H9Br），D反应的主要产物是G（C7H5BrO2），C还能在光照下与溴反应，生成E和F的另一异构体H。请写出化合物A～H的结构式（不包括立体异构体）并分别用系统命名法命名A，E，F，H。

十一、（10分）在苯环上建立一个骈合的六员环酮通常采用如下方法：
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这个方法可进一步合成萘或取代萘：
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1-甲基萘


1． 请写出上述各步反应A～H所需的试剂和反应条件。

2． 用反应式表示如何以化合物M和甲醇为原料合成1-甲基萘。
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